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стикається з ситуаціями і долає їх. Можуть поєднуватися з ігровою 

терапією, творчим самовираженням (малювання, театралізація), тілесною 

терапією. Методи саморегуляції: Ментальна релаксація часто 

використовується після м’язевої релаксації. Вона має на меті уявити 
конкретну спокійну, приємну сцену. Важливо пояснити клієнтам, що мета 

навчання релаксації – це розвиток уміння досягати стану, що 

характеризується емоційним спокоєм. Метод формування стратегії 

самоконтролю. Для цього підлітка спочатку навчають 

самоспостереженню за власною поведінкою. Самоспостереження часто 

здійснюється у формі щоденника. 

Таким чином, своєчасно організавана профілактична робота щодо 

девіацій підліткової поведінки є достатньо дієвим та ефективним 

способом вироблення у них імунітету до негативних впливів оточуючого 

середовища, попередження  їх асоціальної спрямованості. 

 

Список використаних джерел 
1. Гольдштейн А., Хомик В. Тренінг умінь спілкування: як 
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2003. 520 с. 

2. Пихтіна Н. П. Профілактика та соціально-педагогічна робота з 

дітьми девіантної поведінки в опорних схемах : навч.-метод. 
Посібник.Ніжин : НДУ ім. М. Гоголя, 2011. 55 с. 

 

 

ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА ВИМУШЕНО ПЕРЕСЕЛЕНИМ 

ОСОБАМ, СІМ’ЯМ З ДІТЬМИ 

Гуцало Анна, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 
Керівник: Артемова О.І., кандидат педагогічних наук, доцент 

 

Всім дітям і підліткам, які вимушено переселені та пережили 

психотравми, необхідна психосоціальна підтримка. Діти та підлітки є 

особливо вразливою групою. Дорослі легше пристосовуються до умов 

переселення, використовуючи вже набуті механізми захисту або необхідні 

способи поведінки ще недостатньо розвинені у дітей і підлітків. Через 

обмежений контроль над своїм оточенням і власними силами діти не можуть 

зрозуміти, що відбувається насправді. У такому стані нерозуміння і 

підвищеного почуття безпорадності діти, які пережили психотравму, 

потребують підтримки та співчуття. Дитина переживає психологічну біль, 
яка виражається в різних формах у залежності від її віку (розлад апетиту, 

порушення сну, регресивна поведінка та інші поведінкові відхилення, 
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виражене відчуття провини, труднощі зосередження тощо). Важливо 

розпізнавати всі ці порушення вчасно, оскільки вони служать сигналом, що 

дитина потребує допомоги. 

Також дуже важливо, оволодіти необхідними навичками для надання 
підтримки дітям. Насамперед, це активне слухання. Допомагаємо дитині 

впоратися з її почуттями. Дитині потрібно, щоб її почуття приймали та 

поважали: можна спокійно та уважно вислухати дитину; можна визнавати 

почуття дитини словами «так», «угу», «зрозуміло»; можна назвати почуття: 

«ти стурбований», «ти засмучена», «ти сердитий»... 

Потрібно вміти показати, що розумієте бажання дитини. Надайте їй 

можливість уявити це: «Я б хотіла, щоб такого не було, щоб все у нас було 

спокійно і не потрібно було переживати за батьків чи за цю ситуацію». 

Важливо виробити вміння ставити питання, які спонукають дитину до 

розмови: «Я уважно тебе слухаю...», «Це важливо, що ти розповідаєш...», 

«Міг/могла би ти розповісти про це більше...». 

Найголовніше в роботі з дітьми – це становлення відносин, що 

базуються на довірі, надання корисного та заохочувального зворотнього 

зв’язку, вміння концентрувати увагу на можливостях та рішеннях, а не на 

проблемах. 

Також важливим є вміння спостерігати за поведінкою дитини 

тривалий час, неупереджене ставлення, терплячість та розуміння, чуйність та 
співчуття. 

У роботі з дитиною, яка пережила травму, важливо: 

- заручитися підтримкою близьких і рідних; 

- намагатися дотримуватися режиму дитини, щоб уникнути додаткових 

стресів; 

- менше таємниць і натяків (вони ще більш лякають дитину); 

- відповідати на запитання дитини поступово і доступно, тобто, одне 

запитання – одна відповідь, а коли дитина її опанує, вона зможе поставити 

наступне питання; 

- підтримувати надію на краще; 

- бути готовими до «нечемної», «дивної», «агресивної» поведінки 

дитини; 

- не казати: «забудь це», «викинь з голови» – це прямий 

шлях до формування післястресових розладів; 

- не залишати дитину наодинці зі своїми переживаннями, проте і не 

докучати їй; 

- ні в якому разі не соромити дитину і не винуватити в тому, що сталося, 
або в поведінці післятравмуючої події; 

- бути готовими раз за разом обговорювати ті самі речі; 
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- самому вірити і показувати те, що травму можливо пережити; 

- пам’ятати, що частині дітей з різних причин не вдається упоратися із 

наслідками травматичного стресу самостійно, і вони потребують професійної 

допомоги; 
- у разі вашого хвилювання за стан дитини або тривалості незвичної 

поведінки дитини понад місяць – звернутися по допомогу до психолога. 

Таким чином, психологічний супровід соціально-психологічної 

адаптації вимущено переселених дітей вимагає особливої уваги з боку 

психолога. 

 

Список використаних джерел 
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дітям, їхнім батькам та сім’ям з дітьми зі Сходу України. К. ТОВ 

«Видавничий дім «Калита».  2015.  72 с. 

 

 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ 

МОЛОДІ В УМОВАХ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
Даєр Ірина, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Главінська О.Д., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Сьогодення вимагає від кожного з нас володіння компетенціями та 

уміннями, які дозволять ефективно вирішувати надскладні завдання у 

найрізноманітніших сферах життєдіяльності, не зважаючи на екстремальність 

ситуації, в якій ми перебуваємо. Для означення такої людської здатності у 

психології широко використовуються такі терміни як «життєздатність», 

«життєстійкість», «стресостійкість», «психологічна пружність», «копінг». 

Але останнім часом все частіше у ситуаціях збереження особистісного 

потенціалу, прийняття ефективних рішень та активного руху вперед, не 

зважаючи на екстремальність життєвих обставин, говорять про 

резильєнтність особистості. Хоча до сьогоднішнього дня у психології 

відсутній єдиний підхід до визначення цього поняття, але нам імпонує 

визначення резильєнтності Л. Адаменко: «Резильєнтність - це здатність 

людини зберігати цілісність та стабільність свого фізичного та душевного 

стану в складних життєвих обставинах, і пристосовуватися в позитивному 
ключі до потенційно травматичних подій, використовуючи при цьому нові 

форми поведінки, що сприятимуть успішному існуванню в соціумі» [1, 6]. 
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